



习近平对美首次国事访问



2015年9月26日 星期六 统筹:薛军 编辑:杨兴东 美编:王艳 校对:学文

中国梦最深沉的根基 在人民心中

□新华社评论员

这是一个打动世界的故事,它激荡着一代代中国人心中的梦想。

中国西北黄土高原上,有一个叫梁家河的小村庄。上世纪60年代末,这里的乡亲们生活十分贫困,经常几个月吃不到一块肉。几十年后,梁家河的人们住上了砖瓦房,用上了互联网,享有基本养老、医疗保险和良好教育。吃肉已经不成问题。

在访美演讲中,习近平主席通过自身经历,向世界讲述梁家河变迁的故事,展示了中国社会的发展进步,揭示了中国梦最为深沉的根基:“中国梦是人民的梦,必须同中国人民对美好生活的向往结合起来才能取得成功。”这番话,不仅引起了中国人民的强烈共鸣,也进一步加深了世界对中国梦的认识和理解。

从贫困到小康,从落后到文明,改革开放以来,在中国大地

上,无数个梁家河这样的小村庄旧貌换新颜,亿万普通中国人的命运得到了改变。短短30多年间,13亿人告别了物质短缺,6亿多人摆脱了贫困。在世人惊叹的中国奇迹背后,人的发展故事同样精彩。越是品读这些喷薄着生活气息的中国故事,越是思考一代代中国人走过的艰辛历程,就越能懂得“中国梦最根本的是实现中国人民的美好生活”。

一片土地的历史,就是在地之上的人们创造的历史。鸦片战争之后,中华民族饱经社会动荡、外族侵略、战争磨难,“山河破碎风飘絮,身世浮沉雨打萍”,但始终自强不息,从未放弃对美好梦想的向往和追求。只有历尽坎坷的民族,才会对复兴有如此深切的渴望;只有备尝苦难的人们,才会对幸福生活有如此执着的追求。从“振兴中华”的呐喊,到“中国人民从此站起来了”

的宣告,再到“共同享有出彩的机会”的承诺,一代代人的奋斗足迹,将梦想之路延伸到每一个中国人脚下。铭记历史、开创未来,中国梦是中华民族的梦,也是每个中国人的梦,其最深沉的根基就在中国人民心中。

中国梦如同一条精神纽带,既连接历史与未来,也联通中国与世界。从中国城市挥洒汗水的建设者,到波音公司生产线上忙碌的工人,再到我们这个星球上每一个辛勤工作的人,通过努力奋斗改变命运,过上美好生活的信念,是激励心怀梦想人们的共同精神力量。条条大路通罗马。从梁家河的乡亲,到习主席在艾奥瓦州马斯卡廷的老友们,再到世界各国人民,尽管对梦想有着各自理解,实现梦想的具体途径和方式也不尽相同,但世界和平、社会安宁、生活富足始终是人类共同的梦想,是历史奔腾向前的强大动力。

“大海成汪洋之势,却以其低而纳百川;天空展无垠之域,然以其高而容日月。”中国梦,是合作共赢的梦、开放包容的梦。以和平发展的理念、兼济天下的胸怀、务实担当的行动,中国梦不仅造福中国人民,而且造福世界各国人民。对梦想的追求,也为中美合作和各国合作铺筑了桥梁。中国梦、美国梦、世界各国人民的梦相融相生,必将绘出“各美其美、美美与共”的人类文明画卷。

有梦想才有希望,有奋斗才有未来。站在新起点上,我们也清醒地认识到,中国仍然是世界上最大的发展中国家,按照世界银行标准,中国还有两亿多人生活在贫困线以下。这些情况表明,发展依然是当代中国的第一要务,中国人民要过上美好生活,还要继续付出艰苦努力。

“这两年,我去了中国很多贫困地区,看望了很多贫困家

庭,他们渴望幸福生活的眼神深深印在我的脑海里。”习近平主席的牵挂,也是中国共产党人念兹在兹的历史使命,更是13亿中国人追逐梦想的强劲步伐。创造13亿人的幸福美好生活任重道远,只要我们保持只争朝夕的干劲、鼓起攻坚克难的勇气、汇聚同心筑梦的力量,就一定能在改革大潮中激流勇进、在风云变幻中砥砺前行,就一定能够以无数个实实在在的就业梦、上学梦、住房梦、医保梦,托举起民族复兴的中国梦。

改革开放之初,美国《时代》周刊将邓小平评为年度人物,其开篇标题是《中国的梦想家》。时至今日,梦想的征程仍在继续。每一个怀揣梦想的中国人都在努力打拼,一个对外开放的中国,正与世界分享中国梦的机遇与荣光。让我们在梦想的引领下,守望相助、同舟共济,携手共创更加美好的未来。

当国家主席习近平到访“翡翠之城”西雅图,当中国梦与美国梦相遇,人们从习近平主席故事化的演讲中深切地感受到,中国梦与美国梦、世界梦同频共振,中国梦同样拨动着世界人民的心弦。

与世界各国人民梦想交汇,是中国梦的世界魅力

阿根廷拉普拉塔大学国际关系研究所专家西蒙诺夫

中国梦为中国发展设定了“一个能在人们心中激起共鸣的目标”。

联合国开发计划署署长海伦·克拉克

中国将她的人民以前所未有的速度从贫困中脱离了出来,“我们呼吁各国分享中国的减贫经验”。

美国历史学家詹姆斯·亚当斯

与世界各国人民梦想交汇,是中国梦的世界魅力。世界和平,社会安宁,生活富足,是中国与世界各国人民的共同梦想。

37岁的美国人弗里曼(辞去华尔街的工作,来到中国实现他的梦想)

“中国梦、美国梦具有最大的共同内涵,这就是两国人民都迫切希望通过努力奋斗过上更加美好的生活”。 据新华社电

在共同利益面前,中美应积极合作

加拿大不列颠哥伦比亚大学亚洲研究院院长肖逸夫

中美合作应该以不同形式进行,在共同利益面前,中美应积极合作;在双方可以商量、兼容的问题上,应各做让步;在分歧面前,双方应彼此尊重底线。

加拿大英属哥伦比亚大学亚洲研究院学者王勇

“面对分歧,中美最重要的是采取冷静务实的态度,提高沟通效率,同时也要转变心态,不能指望一方能够完全改变对方”。

中国社会科学院亚太与全球战略研究院大国关系室主任钟飞腾

对于中美两国而言,加强人民之间的交往可以促进两国关系的稳定,而中美保持良好关系,归根结底还是会造福两国人民。

新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年

中美新型大国关系并不难建立,因为中美经济上互相依赖,也没有直接的地缘政治冲突。中国没有扩张的野心,也并没有把美国赶走的意思。两国之间的矛盾是可以解决的。

中美携手,让世界变得更美好

哈佛大学教授约瑟夫·奈

如果美国继续避免采取遏制战略,就会为中美建立新型大国关系提供一个机会。“只要作出正确选择,冲突就不是不可避免的。”

美国本笃会大学荣誉校长威廉·卡罗尔

世界的未来很大程度上取决于中国和美国如何相处,中美必须是朋友,必须一起努力让世界变得更美好。

委内瑞拉中央大学教授尼克马尔·伊文斯

习主席说中美要相互理解、相互尊重、聚同化异,尊重和照顾彼此核心利益和重大关切,这不仅符合两国的根本利益,也会为世界各国的发展创造良好环境。 据新华社电

正在美国访问的国家主席习近平指出,中国发展的根本出路在于改革,中国开放的大门永远不会关上。中国坚定不移坚持市场经济改革方向,保护外国投资者合法权益,努力营造公开透明的法律政策环境、高效的行政环境。

中国改革开放成果将惠及世界

俄罗斯知名政论家、俄人民友谊大学教授尤里·塔夫罗夫斯基

习主席关于中国经济改革的讲话表明,中国发展的根本路线不会动摇、不会改变,这对于全球政治、经济及金融领域非常重要,给国际市场吃了一颗定心丸。

巴西中国问题研究中心负责人罗尼·林斯

中国和世界其他国家合作有着广阔的空间。

日本国立山口大学副校长藤原厚

中国的改革开放取得极其丰硕的成果。习主席表示中国将继续坚定不移地奉行这一方针,必将推动中国稳定发展,促进亚洲地区可持续发展。

赞比亚铜带大学经济学学者卢宾达·哈巴佐卡

中国深化改革和对外开放政策实现了中国的繁荣,推动了中国工业化发展。中国经济的改革和开放将拓宽市场,必将惠及全球各国,特别是包括赞比亚在内的发展中国家的发展。

中国经济将继续成为世界经济发展的“火车头”

南非金山大学教授谢尔顿

中国经济将继续成为世界经济发展的“火车头”,中国和其他国家在贸易和金融领域的联系将更为紧密。在西方经济增长放缓的大背景下,非洲国家在未来也会成为中国重要的经济合作伙伴。

肯尼亚内罗毕大学政治学学者乔舒亚·基武瓦

中国领导人引领中国走上了新的发展道路,并且没有模仿照搬其他国家的发展模式。中国在深化改革和经济发展领域的成绩对包括肯尼亚在内的发展中国家具有重要的借鉴意义。

肯尼亚内罗毕大学外交学学者帕特里克·马卢基

中国是全球化进程的推动者,中国改革成果将惠及世界其他国家,发展中国家从中找到了一个可信可靠的共赢合作伙伴。

墨西哥国立自治大学国际关系教授何塞·曼里克斯

习主席宣布中国将继续在市场、对外开放、民生等领域集中推出一些力度大、措施实的改革方案,表明中国的改革将更加深入和广泛,中国的改革开放也将会给拉美、给世界更多发展机会。

据新华社电